海外中医药

中医药在意大利的践行与思考

何嘉琅

(意大利中华医药学会,联合国世界粮食及农业组织医学顾问,罗马,00185)

摘要 人类历史上自从群体社会形成以来,便本能地萌生了保护生命健康的原始医学,并在漫长的演变过程中,在各自的 区域创造了不同的医学文明。如今,中医药在海外各国中尚属替代医学或补充医学,其传播受到各种限制和挑战,面临着 发展缓慢和不平衡等问题。中医药如何在海外遍地开花,纵深发展,是当今全球中医人所面临的共同课题。

关键词 意大利;中医药

Thoughts on the Practice of Traditional Chinese Medicine in Italy

He Jialang

(World Federation of Chinese Medicine Societies, Italian Chinese Medical Association, United Nations World Food and Agriculture Organization, Roman 00185, Italy)

Abstract Since the formation of group society in human history, it has instinctively initiated the original medicine to protect life and health. And in the long process of evolution, different medical civilizations have been created in their respective regions. Nowadays, traditional Chinese medicine (TCM) is still an alternative or complementary medicine in foreign countries. Its dissemination is not only subject to various restrictions and challenges, but also facing the problems of slow development and imbalance. Therefore, how to spread TCM and develop it in depth is a common problem faced by TCM practitioners all over the world.

Key Words Italy; Traditional Chinese medicine

中图分类号:R-09 文献标识码:A doi:10.3969/j.issn.1673 - 7202.2018.10.068

人类历史上自从群体社会形成以来,便本能地 萌生了保护生命健康的原始医学,并在漫长的演变 过程中,在各自的区域创造了不同的医学文明。欧 洲文艺复兴以来,西方医学开始由经验医学到实验 医学的转变,发展成为现代医学,即当今主导世界卫 生体系的主流医学。而中医起源于东方古代农耕社 会,其遵循大自然的规律,经历数千年的沧桑和发 展,形成了理论经典、疗效确切的中医药体系。今天 其在中国是与西医并重的医学,而在世界卫生组织 (World Health Organization, WHO) 中归属于传统医 学,中医药在海外各国中属于一种替代医学或补充 医学,其传播受到各种限制和挑战,面临着发展缓慢 和不平衡的问题。在现代自然健康理念,整体医学 大行其道之时,在海外传播了半个世纪的中医药也 蓄势待发,呈现出世界范围内的百花齐放、百家争鸣 的态势,进入了一个新的发展时期。各国的正反经 验互相借鉴,将有助于海外中医药的健康发展。

1 崇尚医学的西方文明古国

意大利是一个历史悠久的西方文明古国,也是 一个第二次世界大战后快速重建跻身世界列强的现 代发达国家。这块土地上曾孕育过古罗马帝国的辉煌,策动过欧洲文艺复兴的浪潮,对人类历史的文明进步起过重大影响。在世界卫生组织《2000年世界卫生报告》中指出,根据卫生状况,财政投入的公平性,和满足公众对卫生体系的期望等方面,对191个国家的卫生保健体系作了排名,意大利名列第2位。

根植于深厚历史文化底蕴的意大利人生活在学术自由的空间,尊重科学,思维活跃,对新生事物十分敏感,有着强烈的追求欲望。早在公元十二世纪,威尼斯人马可·波罗经丝绸之路,向欧洲介绍了东方的中华帝国,对苏州杭州地区中药市场作了生动的描述。公元十五世纪,意大利传教士利玛窦,这位被中外学者称为中西文化交流的先驱者,与大多数欧洲传教士把中医称为巫术不一样,他客观地向欧洲评价了中医,称其遵循规律、把脉诊断,使用草药和根茎类药物来治病,也相当成功,他的原著至今还保存在梵蒂冈国家图书馆中。由于意大利不是一个传统的移民社会,很久以来没有唐人街,没有中药铺,所以人们无法了解中医文化,无法体验中医疗效,更多的是怀疑和误解的负面印象。

作者简介:世界中医药学会联合会副主席,意大利中华医药学会会长,联合国世界粮食及农业组织医学顾问, Via Francesco Menzio 30-00125 Roma Italia, Tel: +39 06 52355673/ +39 338 6805688, E-mail: euroidea@ hotmail. com

2 中医在意大利民间的传播热

直到1972年初,美国总统访华后的3个月,意大利国家电视台派出了欧洲著名的新现实主义电影大师安东尼奥尼,来到中国拍摄了大型纪录片《中国》,其中有北京妇产科医院在针刺麻醉下对产妇进行剖宫产手术过程的全景实录,导演配上画外音说:"针刺麻醉建立的是一种更为直接、更具人性的医患关系",并称"人人都会针灸的赤脚医生是农业中国的医学脊梁"。当该片在罗马公映时,在欧美主流社会引起了轰动,安东尼奥尼向西方医学界直播了古老而依旧青春活力的中国传统医学,自此揭开了中医走向世界的序幕,并在民间掀起尝试中医的热潮。与此同时,产生的负面作用是欧洲医学界据此把针灸界定为单纯的外科镇痛医疗技术行为,意大利1982年的法令规定,外科医生、麻醉师、牙科医生可以行施针灸术,这又严重地束缚了针灸临床的应用。

1973 年米兰大学的翁贝托·索里梅内(Umberto Solimene)教授开始把《中国针灸》杂志译成意文,鉴于中国尚处于封闭状态,许多意大利医生到法国向越南华裔中医学习针灸。八十年代初中国改革开放后,才开始转向中国的中医院校学习。比较突出的有出生于都灵医学世家的乔瓦尼·马齐奥齐亚(Giovanni Maciocia),他从南京学习回来后,翻译编著了从中医基础到临床的多种教材,有英、意、法、西班牙等多种文字,相对系统和准确地传播了深奥的中医学,这在欧美受到了广泛的重视。期间,意大利各大城市也都相继开设了规模不等的私立针灸学校。

1984 年意大利巴维亚大学医学院的实验外科与显微外科专家、来自台湾的意籍华人潘贤义教授,首次成功地对不能接受药物麻醉的患者,运用针刺麻醉的方法,实施了体外循环心脏外科手术,他还就此在北京的世界针灸大会上向全球同行作了报告。其后,在100 例使用针刺麻醉实施手术的临床统计中,除一例因技术问题导致病患大出血死亡外,其余99 例均手术成功,病患迅速康复。

迄今为止在意大利全国各公办医疗机构中已有 150家单位开设了中医门诊,且有6000名意大利医 学院毕业的外科医生使用针灸为患者服务。

3 意大利卫生主管部门接纳中医的尝试

2002 年 WHO 公布的《世界卫生组织传统医学战略》,倡导使传统医学、补充和替代医学在抗病防治方面起到更为重要的作用。2002 年冬季至 2003 年春夏之交,中国和东南亚爆发了非典危机,由不明

病毒引起的严重急性呼吸系统综合征(Severe Acute Respiratory Syndrome, SARS)引发了一场烈性传染病疫潮,并引起全球恐慌。率先发现 SARS 病毒的 WHO 意大利籍工作人员卡洛·乌尔巴诺医生坚守在越南和柬埔寨抗击非典第一线,后因感染而英勇献身,他的事迹震惊了全意大利。在世界卫生组织和中国医学界的国际合作和援助下,传染态势被逐渐控制,广东首先允许中医参与治疗非典,创下了病死率和致残率最低的全球记录。被称为"慢郎中"的中医药对烈性传染病的作用和疗效,又一次引发了意大利和欧洲医学界对中药的重视和兴趣,并直接掀起了中国和意大利卫生部门官方合作研究中医针灸的热潮。

2003 年 10 月在罗马大学医学院的中医针灸学术研讨会上,因发现神经生长因子而获得诺贝尔生理和医学奖的意大利终身参议员丽塔·蒙塔尔奇妮教授出席演讲时,宣称针灸的疗效是肯定的,中医与西医在治疗疑难病症中起到了互为补充的作用,中西医结合将为全球医疗技术的发展开辟新的前景。

2004 年 4 月,意大利卫生部和中国卫生部在米 兰签署了《卫生和医学科学领域合作谅解备忘录》, 双方同意在中医药医疗、教育、科研领域进行积极的 合作,评价中医药产品的质量、安全性和有效性,以 便在意大利和欧盟注册及正确使用。同年 5 月,意 大利卫生部和中国科技部在罗马签署了《传统医学 领域科技合作谅解备忘录》。提出优先合作的领域 包括:1)传统药物与天然药物研究开发;2)中医针灸 的临床与基础研究;3)传统药物疗效评价方法与标 准规范;4)天然药物资源保护与合理使用。

2004年11月,中国卫生部副部长佘靖与意大利卫生部西尔基亚部长在罗马共同签署了《中国国家中医药管理局与意大利卫生部中医药合作谅解备忘录的行动计划》。其一,提高意大利中医教育和实践水平。在意大利大学开设中医硕士课程,颁发中医资格证书,中方大学参与教学和临床培训的支持;其二是在欧盟新法律框架下促进中药产品进入意大利和欧盟市场的合作。选取对比中国药典注册的中药产品,使用30年以上,或在欧盟使用15年以上,进行重要的联合科学研究,知识产权成果共享,促进双方符合欧盟 GMP 标准的医药企业开展合作。

2006年3月,意大利卫生部、教育部及大学联合代表团访华,中意双方就在罗马大学、米兰大学开设中西医结合研究生课程达成协议,课程计划由双方共同制定,培养对象为在职西医医生,部分师资和

临床实习在南京中医药大学承担。随后,参与到"行动计划"的大学队伍再度扩大,包括佛罗伦萨大学、那不勒斯费德里克二世大学、罗马二大等均参与其中。据此,该项目完全得到落实,这是意大利主流医学高等教育领域中医学教育上的一大突破。

同年6月,意大利卫生部西尔基亚部长率政府官员有关大学、高等卫生研究院、企业家联合代表团访华,双方就联合办实验室、临床研究中心,联合办制药厂等进行了探讨,达成了共同研制开发青蒿素等达成了协议。

2006年7月,中国科技部正式启动《中医药国际科技合作计划纲要》。2007年1月,意中双方在中国天津签署了《关于建立中意中医药联合实验室合作谅解备忘录》,实验室设在天津,合作单位有意大利高等卫生研究院、米兰大学药学院、佛罗伦萨大学药学院、中国天津中医药大学、天津药物研究院、天土力医药集团。双方就合作的形式、内容、知识产权、欧盟注册等达成了一致,如2008年的研究课题为糖尿病、乙肝病毒、中药制剂现代化等等。

2007 年 6 月,意大利卫生部、欧盟科技总司,和中国卫生部、国家中医药管理局、国家食品药品监督管理局、国家知识产权局、荷兰经济部、英国贸易与投资局,以及世界卫生组织,在罗马联合举办《中国欧洲中医药大会——国际科技合作与展望》,400 多名中国和欧盟 18 个国家的政府官员和专家、学者、企业家齐聚罗马,探讨如何优势互利,开展中医药科技合作。其中包括中医药行业国际标准的制订,相关政策法规的制订,知识产权的保护与分享,共建欧盟认可的 GLP 实验室,GCP 临床研究基地,CAP 植物药材基地,搭建传统医药研发信息数据平台,建立合作开发基金等等,在欧盟第七框架计划(FP7)[1]下开展中医药的中欧合作,大会达成了重要的共识。

意大利高等卫生研究院正式承认中医药作为临床实验和研究管理的替代医学,并出资 50 万欧元,作了中成药有效成分分析,但未取得理想成果。之后做了中药食用安全性研究,然而中药复方往往含有超过 1 500 种分子,结构复杂难以定性。目前仍在讨论的课题是,在中国境内生产中药制品如何合格地销往欧盟国家。同年,卫生部图尔科部长签署了成立"发展西中医结合委员会"的文件,其成员有主管司司长,大学临床医学院、研究院的权威教授,以及意大利的华人中医专家。

这是在欧盟国家的政府部门中,意大利首先开 创了先例,正式承认中医药对等的医学地位,并直接 参与支持中医药学在本国主流医学领域的推广。

但是,随着此前欧洲顺势疗法的推广,草药产品已占领了意大利医药市场近7%的份额。而随着中医药进一步在意大利推广,势必将无可避免地再度减少部分西药的使用,并使之销量下降。这所将造成的竞争态势,引起了西方利益集团的高度警惕,因此也使得中医药的推广遭遇了严重的干扰。

2008 年底贝卢斯科尼(Silvio Berlusconi)政府上 台,实行大部制改革,卫生部与劳动保障部合并,原 卫生部工作做了新的调整,在由意大利大企业和财 团为背景的意中基金会的干预下,误导了意大利和 中国双方有关部门,并通过总理办公室批文,有关中 意政府间的中医合作项目全部划归民间组织意中基 金会办理。实际上废止了2国官方的合作协议,导 致中医发展的良好势头急转直下,一直到2016年在 那不勒斯由两国科技部主导的"中意创新周"上,才 首次开设了中医论坛。这一教训清晰地告诉人们, 中医针灸只能处于意大利卫生系统的边缘地带,一 旦试图进入主流,即会受到利益集团的各种各样的 阻挠和制约。2017年意大利医疗支出占国家生产 总值的6.8%, 医疗系统占公共支出的14.1%, 由于 欧盟高福利国家用于医疗卫生的巨额经费,往往会 涉及到政界、医学界、医药工业、服务行业等部门的 利益链。而中医针灸在海外毕竟还是一门新生的补 充医学,其历史不长、根基不牢,还属于弱势群体,仍 需要一个漫长的发展过程,避免操之过急、急功近 利,而应把握自己的核心价值,持之以恒,水到渠成。

当年西学东渐,西医进入中国用了一个多世纪的时间,那么今天的中医走向世界,也需要一个循序渐进的过程。但是许多国家单一西医所主导的卫生体制,无法满足民众对健康的需求,加上当今世界是资讯发达的信息时代,这为加快中医国际化的进程提供了机遇。

4 推动中医发展的重要力量

4.1 意大利的专业针灸医生 目前注册约 1.5 万人。较大组织有意大利针灸学会(AIA)^[2]、意大利针灸学校联合会(FISA)^[3]、巴拉切索研究院(PARACERSO)^[4]等,它们的会员分布在全国各地,开展针灸教育,针灸临床。他们拥有医生资格的社会地位、经济实力和群众基础,可谓天时地利人和。他们在主流医学领域属于边缘,在补充医学领域中却是主角。他们的弱点是没有经过正规的中医教育,特别是缺乏正规医院中的中医临床见习和实习,常常用西医理念来行施针灸和中药,或者自行发明

背离中医经典的针刺技术,他们的教学质量和临床 医疗往往存在着问题。为了弥补这一不足,他们正 在积极地同中国的中医药大学和中医院的专家们进 行交流与合作。2017年11月,巴拉切索研究院和世 界针灸学会联合会(WFAMS)合作,在罗马成立了 "中国-意大利中医中心",这将有利于正规中医临床 治疗样板的展示和学员的临床实习。

4.2 外来的华人中医中药业者 这个群体比较复 杂,自上世纪八十年代后期,中国移民陆续涌入意大 利,在罗马、米兰、那不勒斯等地华人聚集后相继开 设了中药店。也有相当数量的中医、西医来意大利 学习,或受聘于中医学校或私立诊所,其中不乏在中 国受过中医高等教育、临床训练有素的专家,他们最 接地气,又与中国医学界联系多,手头掌握有中医的 核心技术,对疼痛、过敏、神经内分泌免疫紊乱等常 见病、慢性病或疑难杂症,往往能运用中医的优势来 获取良效,因而受到意国社会各界的欢迎,流行着 "看中医要找中国医生"的说法。华人中医往往处 于个体分散、缺乏管理、缺乏继续教育、缺乏资助等 的问题,大家需要行业组织来抱团取暖。1998年意 大利中华医药学会(IIMTC)^[5]成立;2001年,IIMTC 学会加入了跨国的全欧洲中医药专家联合会;2003 年,IIMTC 学会作为创始会员加入了世界中医药学 会联合会,其经过15年的艰辛发展,如今已经成为 引领全球中医药健康发展的最重要的权威组织。近 几年来,互联网的发展为群体传播提供了无时不在 的空间平台,意大利的针灸医生团体多用 WhatsApp 联络,华人中医用微信(WeChat)把世界多国散在的 中医个体联合了起来,发布新闻,互相交流各地的信 息,交流疑难病症的治疗经验,组织参加学术研讨会 和技术培训,逢年过节共同庆祝联欢,联络感情,这 些全球性的互联网平台成为了海外华人中医的大家 庭,在许多方面超越了传统行业协会的作用。这对 中医药在海外健康发展有着重要的积极影响。

4.3 意大利国民与旅意华侨需要中医 据欧盟统计,替代医学的使用正在逐年增加,意大利高等卫生院的官方数据显示,2015 年 8.2% 的意大利人选择非传统医疗法(其中包括顺势疗法,手法疗法,针灸疗法,植物草药疗法,其他疗法),选择针灸疗法的占2%,其中78%选择针灸疗法治疗疼痛病症,13%选择针灸治疗慢性疾病,所有选择针灸治疗的患者中有55.4%认为针灸有很好的治疗效果。这一增长趋势与国家统计局的报告相吻合。许多大区政府已经把针灸纳入医保,主要是针对康复和疼痛治疗,如

托斯卡纳大区卫生局批准了 60 家公立医疗机构开设替代医学门诊,依次是针灸、顺势疗法和植物疗法。地方财政覆盖了这些开支,制定的价格比私人诊所更有竞争力。

目前,中药的市场主要是华人群体,根据国家统计局数据,截止2010年,旅意华人209934名,占总人口的0.34%,这不包括加入意大利国籍的华裔和华人非法居留者。相对于西医而言,除了急性病症外,华人群体更愿意接受传统的中医治疗,许多肿瘤等疑难病种的患者也会寻求中医中药的帮助和治疗。随着欧洲民众对中医中药更多的了解和体验,中医药发展趋势可观。2015年屠呦呦教授的青蒿素研究获得诺贝尔奖后,各地的中药店销售额马上激增,意大利通讯社(AGI)还就此向本人作了专题采访报道。

意大利作为民选国家,政治家需要尊重选民的意志,而选票的力量则恰是突破利益集团限制中医发展的一个重要因素。同时,选民的诉求也有利于推动意大利的中医立法,确立中医和中医师的合法地位,保护中医专业知识产权,将中医纳入医疗服务体系和医疗保险体系。

5 中医文化启蒙仍然必要

中医药是中国千年传承的民族瑰宝,在中国传统中医与现代科技结合,也在教学、临床和科研等多领域实现了新的创新和突破。而在海外各国,中医药作为一门外来医学而受到各种限制,至今还没有明显的跨越或发展。如何纵深发展,是全球中医人所面临的共同课题。

起源于中国古代的中医药,是中国人在辽阔的东方大地上下五千年求索得来的人体自然科学和医学真理。中国从南到北,跨越寒温热各种类型的气温带;从西到东,涵盖了高原平川、森林大海各种类型的地理环境。中国古老的50多个民族有着各自不同的历史传统和生活习俗,为这个庞大群体生存而服务的医学也必然是因地、因时、因人制宜的,中医学这种系统的整体观念,动态的辨证论治的特点,如上善若水,放之四海而皆灵验。古老的中医迄今为止仍是中国国家的主流医学,这是世界各国的传统医学中绝无仅有的。中医文化孕育和繁衍了中华民族,迄今为止中国仍是世界第一的人口大国,这又充分说明了中医的基础理论与临床实践的科学性与优越性。

近30年来,大批华人中医陆续走出中国,在亚洲、欧洲、美洲、澳洲、非洲180多个国家和地区传播

中医,对不同社会生态、不同肤色种族的人群实验中医,受到了所在国民众的普遍欢迎,同时也获得了大量中国本土以外的新的信息和正反经验,这势必将填补空白,充实中医药的宝库,实现中医药由东亚区域性医学到世界性医学的重大转变。

意大利和欧洲国家是历史文化的厚重地带,中 医药要在这里期待大的发展,除了中医针灸技术和 中医药系列产品的商业拓展外,不可或缺的还有中 医文化的启蒙运动。

在人类文明发展史上,知识文化思潮的启蒙,常常使人们在认知真理的能力从不成熟的愚昧和错误状态中解放出来,从而开启一个新的发展历程。当今现代医学面临许多难以解脱的弊病和盲区,中医的整体调理、辨证施治的文化哲理,正在影响着西医学的改革思路。中医简易、廉价、高效的卫生服务为重负不堪的欧洲高福利卫生体制的改革,提供了样板和选项。也也是中医文化启蒙的重要契机。

今年1月召开的世界卫生组织第142届执委会议,新任的总干事特沃德罗斯·阿达诺姆(Tedros Adhanom Ghebreyesus)博士强调联合国可持续发展目标中,全球卫生工作的任务是确保全民健康覆盖,避免因病致贫,全民健康是所有努力中的重中之重,因为全球大约有4亿人仍然缺乏基本的卫生服务。我们也可以说更多的人仍然缺乏合理的和优质的医疗服务。因为以西医为主导的卫生体系无法包治百病,医疗和药物的价格昂贵也使发展中国家无法承受。西医的局限性使得人们势必寻求将传统医学作为重要的补充,而中医药是无可替代的最佳选择。

鉴于中医理论体系和医疗方法与现代医学的系统性的差别,中医在进入他国时,无法以西医的标准和评估方式来求证自己的科学性,这样严重阻碍了中医药融入世界主流医学的进程。在现阶段,民间为主的传播方式显得尤为重要,我们应按照自己的原始特性,全面地展现在世人面前。

经过海内外中医志士们锲而不舍的努力和铺垫,如今中医药已经成为中国文化的代表元素,成为国家形象的亮点。最近按国际标准的在线普查,全球22个国家1100个访问样本的调查中,三成受访者接触过中医药文化,给予好评的在发达国家中占64%,在发展中国家中占73%,在老年群体中达70%。

2010 中医针灸被列入《世界非物质文化遗产》, 强调了中医针灸这一经过千年成果总结、并且难以 用现代科技所替代的传统技艺,需受到重视和保护。 2011 年联合国教科文组织(UNESCO)又将李时珍的 《本草纲目》列入《世界记忆名录》。今年 4 月 20 日,UNESCO 总部召开了《保护非物质文化遗产公约》总体成果框架信息交流会,我们深切地感受到中医药不仅是中国人的智慧结晶和生命记忆,是中国老祖宗留下的遗产,同时也是签署公约的 170 个国家的共同财富,大家可以共同继承,共同分享,生生不息,代代相传。这表明,中医文化启蒙已经占据了制高点。

中医文化是中医药与文化的精良组合,中医文化的核心理念是大医精诚,即医道精微,仁心至诚。中医文化启蒙不仅仅是一种说教,更是一种实实在在的播种和耕耘。

从针刺麻醉的成功,到中药抗非典的贡献;从屠 呦呦教授青蒿素研发获诺贝尔医学奖,到成千上万 的海外中医用自然疗法治愈各种常见病疑难病,疗 效便是硬道理。中医靠其疗效,从近代西医的强势 挑战中顽强地生存下来,并与时俱进。在海外陌生 的处女地上,更要靠其疗效生根发芽和茁壮成长。 我们仍需不断加强中医学术研究,促进成果转化,推 广特效疗法,发挥中医在常见病、疑难病和重大疾病 防治中的独特优势,同时秉承中医"医乃仁术"的行 医宗旨,其包含了儒家的诚信、佛家的慈悲与道家的 正气,强调珍视生命、一视同仁、重义轻利、谦逊奉献 的品德。这与现代西医之父、古希腊的希波克拉底 的《医生誓言》有异曲同工之妙。中医古老的诊治 手段,能让我们发现人类远古祖先的医疗能力,中医 把人作为治疗中心,并不仅仅着眼于疾病本身,而起 源于古希腊的西方医学也有着同样的宗旨,这与中 医是何其相似。那么,传统中医的成功并不是对一 种新的医学的认可,而是又让我们回到了医学的源 头。从医学领域与人类科学的跨界结合来看,中西 2种医学的交流与合作,为人类的健康做出了贡献, 也为中西方文化的交流丰富了内涵。世人惊喜地发 现了曾被忽略的中医文化理念。

目前,关于中医的非专业性文化交流传播已在世界各地广泛开展,除媒体刊物等的传播方式外,还包括:汉语学校课本里的中医故事;太极拳等中医体育养生群体性活动;关于养生保健的科普性中医讲座;华人大型节日,如春节庙会上的中医讲解和义诊等,开展中医知识普及和文化宣传,营造中医发展的社会文化环境。与此同时,中医应与意大利本土文化进一步融合,在各大学中西医结合研究生课程的基础上,创造条件,推动中医专科和本科的高等教育得以开设。

今年11月将于罗马举行的第十五届世界中医 药大会上,我们将倡导设立一个"世界中医日",作 为全球中医人的共同节日,在这一天里,热衷于中医 文化的人们将云集响应,在各个国家同时开展中医 宣传和节庆活动,共同沐浴于中医文化的浓烈氛围 之中。

在意大利和欧洲,政治家常常容易名声扫地,但 医生始终是最受敬畏的职业。所以华人中医药工作 者个个都是中医的形象化身和民间大使,大家都有 一荣俱荣、一损俱损的连带关系,所以更要严以律 己,以一专多能的精湛医术和优良的医德来获取患 者的信任,高山景行,口碑传颂,让中医名家效应遍 地开花,迎来万紫千红又一春的新气象。

注释:

- [1] 欧盟科技框架计划是世界上规模最大的官方综合性科研与开发计划之一。第一框架计划(1984-1987),第二框架计划(1987-1991),第三框架计划(1991-1994),第四框架计划(1994-1998),第五框架计划(1998-2002),第六框架计划(2002-2006),第七框架计划(2007-2013)投入经费501.82亿欧元。
- [2]意大利针灸学会(AIA),全称"Associazione Italiana Agopuntura", 总部位于意大利罗马。
- [3]意大利针灸学校联合会(FISA),全称"Federazione Italiana delle Società di Agopuntura",总部位于意大利博洛尼亚。
- [4]巴拉切索研究院(PARACERSO),该研究院位于意大利罗马。
- [5] 意大利中华医药学会(IIMTC),全称"Istituto Italiano della Medicina Tradizionale Cinese",总部位于意大利罗马。

(2018-05-31 收稿 责任编辑:张文婷)

世界中联成立 15 周年改革发展座谈会召开

世界中联成立 15 周年改革发展座谈会召开,第十二届全国政协副主席刘晓峰致辞,国家中医药管理局局长于文明出席并讲话。

2018年10月31日,助力"一带一路"促进中医药国际传播与发展研讨会暨"不忘初心、继往开来"世界中医药学会联合会成立15周年改革发展座谈会在京召开。第十二届全国政协副主席刘晓峰致辞。国家中医药管理局局长于文明出席会议并讲话。

第十二届全国政协副主席刘晓峰出席并致辞,他肯定了世界中 联取得的成绩,希望世界中联为助力"一带一路"、人类命运共同体而 不懈努力,为造福全人类的健康做出新的更大贡献。

于文明充分肯定了世界中联过去十五年专业委员会组织体系不断壮大,学术交流影响力不断增强,中医药信息服务不断扩展,推动中医药国际标准化成效显著。特别是设立了中医药国际贡献奖,创建了中医药国际贡献促发展的褒奖机制。创建《世界中医药》杂志,形成中医药国际传播的有效载体。这些工作成绩范围之广、效果之好、影响之大,在中医药海外发展史上具有重要意义。他指出,世界中联要依托专家优势,服务发展大局。充分发挥各国会员优势和各专业委员会优势,加强中医药政策法规、学术标准、人员资质、产品注册、市场准人、质量监管等方面的交流与合作,为国家层面制定中医药海外发展政策措施提供决策参考,促进中医药参与"一带一路"的合作。

于文明强调,世界中联要共商共建共享,促进合作发展。世界中联是中医药领域最大的国际学术组织,希望能为国内外中医药专家搭建共促发展的交流合作学术平台、信息平台、标准平台和服务平台。在参与和服务"一带一路"倡议过程中,可以根据各国医学体系和传统补充医学现状,促进会员与不同国家的常见病、多发病、慢性病和重大疑难疾病开展防治交流合作,面向"一带一路"沿线民众提供中医药医疗、养生保健服务,服务世界民众医疗保健的多元化需求,打造中医药为"一带一路"各国共建共享卫生资源,服务人民健康的良好效果。

民政部社会组织管理局副局长黄茹表示,世界中联建成了以理事会为主体,一体两翼的发展格局,始终致力于中医药的国际传播,积极参与并服务于中医药走出去的国家战略,在开展国际中医药学术交流、制定行业国际标准、培养国际人才、推广国际中医药信息服务、推广中华传统文化,提升我国影响力等方面发挥着积极的作用。

世界中联主席马建中表示,"人类命运共同体"的理念得到越来越广泛的认可,国际组织参与全球治理的作用更加凸显,中医药的理

念和特色已经得到越来越多国家的认同。随着"一带一路"倡议的提出,中医药已经成为一张重要的国际名片,世界越来越需要中医药。在国内,中医药发展已经上升为国家战略,有了法律保证,也面临着前所未有的发展机遇。世界中联将继续坚持世界眼光、中国特色、学术定位、全民覆盖的发展理念和方向,继续加强组织建设、能力建设,把世界中联打造成一个真正引领时代潮流、引领中医药国际化发展、影响力最大的国际组织,把世界中联打造成一个中医药的世界联合体。

世界中联副主席兼秘书长桑滨生做《世界中联十五周年工作报告》,系统回顾了世界中联成立以来取得了十大成绩,包括:组织体系不断壮大,为中医药国际发展奠定基础;以学术发展为引领,三级国际学术会议平台影响日益扩大;中医药国际标准化建设进展显著,引领中医药国际交流与发展;面向国际需求,大力培养国际中医药人才;助力"一带一路"建设,推动中医药服务贸易;强化中医药信息网络服务,提升中医药国际发展水平;科技管理开拓创新,管理范围不断拓宽;设立"中医药国际贡献奖",建立中医药国际贡献褒奖机制;创建世界一流杂志,形成中医药国际传播的有效载体;与国际组织联系更加紧密,在更高层次参与国际事务。

桑滨生总结了世界中联在十五年的奋斗历程中牢牢把握的五条 经验:始终坚持把促进中医药在国际上的广泛传播和发展作为根本宗旨,始终坚持把世界中联的工作融入中国和世界各国发展的大局作为根本遵循,始终坚持把为全球会员提供优质高效的服务作为工作的根本目的和中心,始终坚持把增进全球中医药团体机构和人员之间的团结作为根本任务,始终坚持把不断开拓创新开展高质量活动作为发展的根本动力。

世界中联创会主席佘靖,国家中医药管理局国际合作司副司长 朱海东,国家中医药管理局科技司副司长周杰,国家市场监管总局认 证监管司副司长潘丽芬,国家市场监管总局标准创新管理司国际标 准合作处主任郭晨光,中华中医药学会秘书长王国辰,中国中医药报 总编辑王淑军,中国中医药出版社社长范吉平,国家中医药管理局中 医师资格认证中心主任陈伟,国家中医药管理局传统医药国际交流 中心常务副主任历将斌,国家中医药管理局对台港澳中医药交流合 作中心副主任李尚清,中国药膳研究会会长杨锐,世界针灸学会联合 会秘书长麻颖,中国民间中医医药研究开发协会会长陈珞珈,世界中 医药学会联合会秘书长助理秦树坤,北京中医药大学东方医院院长 刘金民等政府部门和兄弟单位的领导,团体会员和分支机构的会长 和秘书长,以及秘书处各部门100余人参会。